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Τ.Ε.Ι. ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΤΜΗΜΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΑΛΙΕΙΑΣ-ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ 

ΜΑΘΗΜΑ: ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΙΣ ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ 
ΔΙΔΑΣΚΩΝ Δρ. Γεώργιος Χώτος, καθηγητής 

 
Η χρησιµοποίηση του Πυκνοµέτρου ή “Υδροµέτρου” ή Αραιοµέτρου 

(Hydrometer) 
 

  
        Το πυκνόµετρο ή “υδρόµετρο” ή αραιόµετρο είναι ένα όργανο του οποίου η 
λειτουργία βασίζεται στην Αρχή του Αρχιµήδη. Κατ’ αυτή, ένα σώµα (στην περίπτωσή 
µας το “υδρόµετρο”) όταν εµβαπτίζεται σε ένα υγρό (Εικόνα 1) υφίσταται άνωση κατά 
µία δύναµη ίση µε το βάρος του υγρού που εκτοπίζει. Το “υδρόµετρο” καταγράφει το 
βάρος του υγρού που εκτοπίζεται από τον όγκο του υδροµέτρου.  
 
        Η Ειδική Βαρύτητα (Specific Gravity ή Sp.Gr.) είναι µια αδιάστατη µεταβλητή 
η οποία ορίζεται ως ο λόγος της πυκνότητας (density) µιας ουσίας προς την 
πυκνότητα του καθαρού νερού (η πλέον συνήθης περίπτωση). 
        Εάν είναι γνωστές οι πυκνότητες της εξεταζόµενης ουσίας και της ουσίας 
αναφοράς (συνήθως το νερό) και εκφράζονται σε ίδιες µονάδες (αµφότερες σε π.χ.  
g/cm3 ή lb/ft3), τότε η ειδική βαρύτητα της εξεταζόµενης ουσίας ισούται µε το πηλίκο 
της πυκνότητάς της διά της πυκνότητας της ουσίας αναφοράς (συνήθως το καθαρό 
νερό = 1 g/cm3), δηλαδή: 

 
Ειδική Βαρύτητα  =   Πυκνότητα g/cm3 
                                        1 g/cm3          

 
 

        Μεγαλύτερη πυκνότητα υγρού σηµαίνει ότι τα µόριά του είναι πιο κοντά ή 
“σφιχτά” το ένα στο άλλο. Συνεπώς κατά τις µετρήσεις µε το “υδρόµετρο”, όσο πιο 
µεγάλη είναι η πυκνότητα ή η ειδική βαρύτητα του υγρού, τόσο πιο ψηλά θα επιπλέει 
(θα βυθίζεται δηλαδή λιγότερο) το “υδρόµετρο” όταν το τοποθετούµε σε αυτό το υγρό. 
 

 
Εικόνα 1. Υδρόµετρο βυθισµένο στο νερό και λεπτοµέρεια της επιφάνειας επαφής. 
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Εφαρµογή 
       Γεµίζουµε τον ογκοµετρικό κύλινδρο µε το υγρό του οποίου την ειδική βαρύτητα 
θέλουµε να µετρήσουµε. Στην περίπτωσή µας είναι νερό, γλυκό ή αλµυρό. 
Τοποθετούµε το «υδρόµετρο» στον κύλινδρο και το αφήνουµε να ισορροπήσει. 
Οταν πλέον ισορροπήσει παρατηρούµε µε το µάτι µας «ευθυγραµµισµένο» µε το 
επίπεδο της επιφάνειας του νερού, το σηµείο της κλίµακας του «υδροµέτρου» που το 
«κόβει» η επιφάνεια του νερού. Η ένδειξη που υπάρχει εκεί είναι το ζητούµενο 
νούµερο της µέτρησης (Εικόνα 1). 
Προσοχή: Στα σηµεία επαφής νερού-τοιχώµατος δοχείου-σωλήνας υδροµέτρου η 
επιφάνεια του νερού δηµιουργεί τον λεγόµενο µηνίσκο, δηλαδή το νερό λόγω 
τριχοειδούς φαινοµένου «ανυψώνεται». Τα σηµεία αυτά ανύψωσης τα αγνοούµε και 
εστιαζόµαστε στο επίπεδο του νερού που είναι σε ευθεία γραµµή. Την ένδειξη του 
υδροµέτρου που την συναντά αυτή η γραµµή λαµβάνουµε ως µέτρηση (Εικόνα 1). 
 
      Στις υδατοκαλλιέργειες χρησιµοποιούµε το «υδρόµετρο» για να ελέγξουµε την 
αλατότητα του νερού. Ετσι για το γλυκό νερό η ένδειξη του υδρόµετρου θα είναι 
1,000. Για αυξηµένες αλατότητες θα είναι µεγαλύτερη, π.χ. για θαλασσινό νερό 
αλατότητας 35 ppt η ένδειξη θα είναι 1,026 (βλέπε στην Εικόνα 3 την αντιστοιχία των 
τιµών της ειδικής βαρύτητας και της αλατότητας).  
      
      Θα πρέπει να σηµειωθεί εδώ ότι τα διάφορα «υδρόµετρα» είναι ρυθµισµένα 
(καλιµπραρισµένα) να δείχνουν 1,000 στο γλυκό νερό σε µια ορισµένη θερµοκρασία 
(π.χ. 20 oC) όµως αυτό δεν είναι πάντα δυνατό να ικανοποιείται ως προϋπόθεση όταν 
µετράµε την αλατότητα ενός δείγµατος νερού επειδή στη δεδοµένη στιγµή µπορεί να 
έχει διαφορετική θερµοκρασία. Η πραγµατική και σωστή ένδειξη θα έλθει µόνο αν 
χρησιµοποιήσουµε κάποιο µαθηµατικό τύπο. Επειδή όµως οι διαφορές της τιµής της 
ειδικής βαρύτητας δεν είναι µεγάλες µεταξύ των θερµοκρασιών και για λόγους 
πρακτικότητας ουσιαστικά το παραβλέπουµε. 
 
      Σκοπός της άσκησης είναι η εξάσκηση των φοιτητών στη χρήση των βασικών 
όργανων και συσκευών που χρησιµοποιούνται στις µονάδες και στα εργαστήρια των 
υδατοκαλλιεργητικών µονάδων. 
 
      Στην άσκηση γίνεται επίδειξη της συντήρησης, ρύθµισης και χρήσης και του 
διαθλασίµετρου-αλατόµετρου. Πρόκειται για όργανο χωρίς ηλεκτρικά µέρη το οποίο 
λειτουργεί στην αρχή της διαφορετικής διάθλασης του φωτός όταν διέρχεται από υγρά 
µέσα διαφορετικής πυκνότητας. Στην Εικόνα 2 παρακάτω απεικονίζεται ένα τέτοιο 
όργανο. Το διαθλασίµετρο αντικαθιστά το “υδρόµετρο” και µας δίδει απευθείας την 
τιµή της αλατότητας (salinity) του δείγµατος σε µονάδες ο/οο ή ppt (ταυτόσηµες). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Υδατοκαλλιέργειες. Διδάσκων: Γεώργιος Χώτος, καθηγητής 
Τµήµα Τεχν. Αλιείας-Υδατοκαλλιεργειών, Τ.Ε.Ι. Δυτ. Ελλάδας 

3 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 2. Τοποθέτηση σταγόνας νερού στο διαθλασίµετρο. 
 
         Τοποθετώντας µια σταγόνα του προς µέτρηση υγρού (στην συγκεκριµένη 
περίπτωση νερό) και κλείνοντας απαλά το καπάκι (Εικόνα 2), το νερό δηµιουργεί µια 
λεπτή επιφάνεια µεταξύ του γυαλιού και του καλύµµατος. Στρέφοντας το όργανο 
προς το φως και κοιτώντας από τον διοφθάλµιο διαβάζουµε την ένδειξη της 
αλατότητας σε διαβαθµισµένη κλίµακα (Εικόνα 3). 
Η ένδειξη της τιµής είναι εκεί που η γραµµή της µπλε επιφάνειας “κόβει” την κλίµακα 
των ενδείξεων. 
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Εικόνα 3. Το διαθλασίµετρο (άνω µέρος της εικόνας) µε την τοποθέτηση του µατιού 
και της πηγής φωτός και κάτω σε µεγέθυνση το καντράν µε τις ενδείξεις που βλέπει 
το µάτι του παρατηρητή.  
Εκεί που η µπλε διαχωριστική γραµµή “κόβει” την κλίµακα είναι το ζητούµενο 
νούµερο της µέτρησης. Στην περίπτωση της εικόνας το εξεταζόµενο νερό είναι 
αλατότητας (salinity) 35 ppt (35 ο/οο). Σε αυτό το διαθλασίµετρο υπάρχει και ένδειξη 
για την ειδική βαρύτητα (specific gravity) που αντιστοιχεί σε κάθε τιµή αλατότητας, 
στην περίπτωση µας είναι 1,026. 
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Αλλες Εφαρµογές 

  
Χρησιµοποίηση της ειδικής βαρύτητας για την εύρεση της συγκέντρωσης ενός 

διαλύµατος 
  
100% αιθανόλη έχει ειδική βαρύτητα 0,785 η οποία είναι µικρότερη από την του 
καθαρού νερού που είναι 1,000. 
  
Ενα 50/50 µίγµα νερού και αιθανόλης (διάλυµα αιθανόλης 50%) θα έχει την 
παρακάτω τιµή ειδικής βαρύτητας. 
  
(0,5 L x 1,000) + (0,5 L x 0,785) = 0,8925 
  
Ενα 75/25 µίγµα νερού και αιθανόλης (διάλυµα αιθανόλης 25%) θα έχει την 
παρακάτω τιµή ειδικής βαρύτητας. 
 
(0,75 L x 1,000) + (0,25 L x 0,785) = 0,9463  
  
Οπως βλέπετε η τιµή της ειδικής βαρύτητας του µίγµατος είναι αντιστρόφως ανάλογη 
της συγκέντρωσης της αιθανόλης. Οσο µειώνεται η συγκέντρωση της αλκοόλης η 
ειδική βαρύτητα αυξάνει και το υδρόµετρο ισορροπεί υψηλότερα στο διάλυµα. 
   
Ασκηση. Προσδιορισµός της συγκέντρωσης της αλκοόλης (αιθανόλη) σε 1 
λίτρο (L) διαλύµατος αποσταγµένου νερού-αλκοόλης χρησιµοποιώντας 
«υδρόµετρο».  
  
Επίλυση: 
1) Μετράµε την ειδική βαρύτητα του διαλύµατος.  
Εστω X = ο άγνωστος όγκος του νερού                                                         
Εστω (1-X) = ο άγνωστος όγκος της αλκοόλης 
Τότε X + (1-X) = 1 λίτρο (L) 
  
Ειδική Βαρύτητα νερού = 1,000 
Ειδική Βαρύτητα αιθανόλης = 0,785 
  
(X) (1,000) + (1-X) (0,785) = Ειδική Βαρύτητα του διαλύµατος                                      
  
Λύνουµε ως προς X: 
  
(X) (100%) = Η συγκέντρωση του νερού 
(1-X) (100%) = Η συγκέντρωση της αιθανόλης 
  
Παράδειγµα:  Υποθέτουµε ότι η µετρηθείσα Ειδική Βαρύτητα είναι: 0,9463 
 Συνεπώς: 
X (1,000) + (1-X) (0,785) = 0,9463 
X + (0,785 – 0,785X) = 0,9463 
0,215X + 0,785 = 0,9463 
0,215X = 0,1613 συνεπώς: Χ = 0,1613 / 0,215, συνεπώς: Χ = 0,75 
 
 επειδή X =0,75  τότε: (0,75) (100%) = 75% νερό, δηλαδή 25% αλκοόλη. 
 (1-X =0,25   ,  (0,25) (100%) = 25% αιθανόλη) 
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